

EXPOSICIONES

La de Arte decorativo

Y IV

Terminaré hoy el ligero resumen de los trabajos presentados. Ya he dicho en uno de mis anteriores artículos, que si hago caso omiso de muchos de aquéllos, no es, ciertamente, porque su mérito sea inferior, sino porque entiendo que no son, por su naturaleza, los más adecuados a la índole de esta Exposición.

Figuran en la sección primera—Arte decorativo y pintura decorativa en sus varias aplicaciones—obras completas, modelos, bocetos y cartones, pintura al fresco, temple y otros procedimientos, estofada e imitaciones de materiales estimables, retablos y muebles pintados, pintura en seda, vitela, cristal, etc., abanicos pintados, carteles decorativos y pintura escenográfica.

Entre esta clase de trabajos hay algunos muy notables, mereciendo singular mención un proyecto de techo a la acuarela, de Lorenzo Albarrán; una colcha de raso pintada al óleo, de Eduardo Arias; unos ensayos escenográficos, de Enrique Castilla; un cartón al temple, de Francisco Labarta; un proyecto de cortina a la aguada, de José Pedraza; unos apuntes de ornamentación, de Rafael Pérez Perera; un boceto de telón de boca, de Domingo Soler y Gil; una casulla, pintada al óleo, de la señorita Lucía Velarde, la distinguida miniaturista, que en este nuevo trabajo da una prueba más de su arte exquisito, y unos proyectos de comedor (trípticos a la aguada), de Arturo Somoza, que, indudablemente, son de lo mejor que en el género se conoce hasta ahora.

La escultura decorativa en sus aplicaciones diversas, ó sea estatuaría decorativa, imaginaria, composiciones u ornamentos con aplicación al edificio ó al mueble; carpintería aplicada a la decoración; ebanistería, maqueado de incrustaciones, trabajos en marfil y grabado de piedras finas, tiene en el certamen de que me ocupo obras muy notables de José María Acevedo, de Zaragoza, que ya obtuvo una señalada distinción en la Exposición hispanoamericana celebrada en la capital de Aragón. Entre estos trabajos de Acevedo, que son seis, hay un friso estilo Renacimiento digno de toda admiración.

Hay obras muy notables también de Manuel Castaños, el laureado escultor; de Carmen Alcoverro, de Aurelio Carrera, de Coullant Valera, de Font Estorts, de Francisco Marco, de Jaime Otero y de otros muchos reputados artistas.

El grupo de industrias artísticas comprende cuatro grupos en este certamen. Ya he hablado de algunos de ellos, como la cerámica y la cristalería. En la metalistería, que abarca la orfebrería y joyería, el esmalte, los bronces decorativos, el repujado y cincelado, las incrustaciones, damasquinado y nielado y los trabajos de forja y lima, figuran magníficas pruebas del adelanto y progreso que se va observando en estas nobles manifestaciones del trabajo nacional, si bien el conjunto de todo lo presentado no corresponde a la importancia que, en mi concepto, debiera tener la Exposición.

Y lo mismo que digo de la metalistería puede decirse de las industrias textiles y labores de la mujer—aunque entre estas últimas figuren encajes finísimos de gusto y factura irreprochables—y de las Artes del libro en todas sus manifestaciones. Entre estas últimas hay ilustraciones por los varios procedimientos del grabado y fotogramatografía, dibujos y fotografías notabilísimas, mereciendo muy singular elogio las que expone D. José Rato y Vázquez-Queipo. Pero tanto en ésta como en las demás secciones del certamen el conjunto es pobre.

En el pabellón de Cristal, frontero al pabellón de la Exposición, están instalados los trabajos que presentan algunas de las Escuelas provinciales de Artes y Oficios y de Artes industriales. No tengo tiempo ni espacio para examinar al detalle las obras expuestas en esta sección. Hablando de ella en conjunto, debo declarar que certifica de una orientación saludable en la enseñanza de la industria artística en aquellos establecimientos, y que honra al profesorado de los mismos.

En dibujo artístico, en modelado y vaciado, en composición decorativa, dibujo geométrico, tallado de maderas, dibujo artístico, dibujo del natural, colorido y composición, grabado, cerámica, galvanoplastia, artes gráficas, etc., hay cosas muy dignas de estimación, y para este efecto pueden citarse, con igual encarecimiento, todas las Escuelas concurrentes, que son la de Almería, Barcelona, Coruña, Granada, Logroño, Málaga, Requena, Santiago, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza, aunque, en mi modesta opinión, deba hacerse una escala especial y comenzar por lo último, para elogiar muy especialmente la instalación de Zaragoza, que comprende obras notabilísimas de composición decorativa (pintura), vaciado y composición, escultura y talla, y que honra a su profesorado y a su director, D. Dionisio Lasuén, y la instalación de Sevilla, que cuenta obras de cerámica admirables, así como la instalación de la Escuela de Logroño, en la cual hay también, como en las demás, trabajos de singular mérito.

Para terminar estos rápidos apuntes de mi modesta apreciación acerca del certamen he de insistir en algo que antes he dicho. La iniciativa de estas Exposiciones de Arte decorativo, arte democrático por excelencia, no puede ser más plausible. El Estado, por órdenes del ministerio de Instrucción pública,

lleva a sus presupuestos generales la consignación necesaria para su organización y para premiar y recompensar las obras que se presenten. ¿Qué más ha de hacer? Los representantes que el ministerio de Instrucción pública tiene en esta función oficial, y buen ejemplo es de ello el Sr. Saint-Aubin, hacen cuanto pueden, y algo más, para que ciertos menes como éste parezcan responder a su verdadera significación.

¿Quién debe hacer lo demás? En primer lugar, los grandes artistas, estimulando a los artífices en la ejecución de estos trabajos, en su verdadera divulgación. Y luego, el público, aceptando de esta clase de obras su valor positivo, apreciándolo justamente, premiándolo y utilizándolo con preferencia siempre a lo exótico que se importa.

Así se logrará que muchas industrias prosperen, que no pocos artífices, hechos aquí y acabados de formar en el Extranjero, dejen de quedarse por allá, por extrañas tierras, y vuelvan a la nuestra a enriquecer con sus trabajos el caudal artístico nacional.

Y, sobre todo, se irá observando en sucesivas Exposiciones de esta clase un fenómeno que en otros órdenes de la actividad se ve casi a diario en nuestro país: que aquí hay gentes capaces de hacer lo mejor que en otras partes se haga, mejorándolo y aun realzándolo en la mayor parte de los casos.

Para ello no hace falta más que una cosa: crear el ambiente adecuado.

RAFAEL SOLÍS

Entierro de Rosita Canalejas

En la casa.

Desde una hora antes de la anunciada para el entierro, las proximidades de la casa del Sr. Canalejas estaban invadidas por un público numerosísimo, que hacía difícil el tránsito por ellas.

En la plaza de Santa Ana, una sección de Guardia municipal montada estaba encargada de que la aglomeración de coches particulares no obstruyera la vía pública y quedara libre, aunque no enteramente, el paso a la casa mortuoria.

Las mesas colocadas para los pliegos de firmas y tarjetas velanse rodeadas de personas, y era casi materialmente imposible llegar hasta ellas.

En el zaguan de la casa, a uno y otro lado, estaban colocadas las coronas, cuyo número era crecidísimo.

Allí la concurrencia era tan inmensa, que formaba una masa compacta. Estaban confundidos los hombres de los diferentes partidos políticos, resaltando por el número los conservadores, de los cuales había varios ex-ministros, y los liberales.

Había una representación nutridísima de otras clases de la sociedad, ajenas a la política.

Comentábase la ausencia de personalidades del partido republicano, del cual sólo vimos al Sr. Labra.

Se organiza la comitiva.

A las once en punto fué bajado el féretro. Lo conducían los Sres. Gayarre, Julio Saint-Aubin, Julio Pintado, José Canalejas, sobrino del Presidente, y un tío de la niña.

Detrás del féretro marchaba el Presidente del Consejo, cuya presencia produjo un movimiento de general simpatía.

El Sr. Canalejas ha querido acompañar a su hija hasta su última morada y tomó puesto en la presidencia del duelo.

Pudo de ese modo, aunque el estado de su ánimo no se lo permitiera, darse cuenta de la manifestación grande que se le hacía por todas las clases sociales, pues en el acompañamiento figuraban muchas personas que por su aspecto revelaban pertenecer a la clase artesana.

Momentos después de las once púsose en marcha la comitiva, a la que abría paso una sección de caballería de la Guardia Municipal.

A ambos lados de la carroza, que era un coche estufa a la Federica, tirado por ocho caballos, marchaban porteros de la Presidencia y de los diferentes departamentos ministeriales y una sección de la Guardia de Seguridad, encargada de la vigilancia del Rey.

La presidencia.

La presidencia del duelo estaba formada por las representaciones de la Familia Real, que eran: por los Reyes, el conde del Grove; por la Reina Cristina, el Sr. Aguilar; por los Infantes D. Fernando y doña Teresa, el marqués de San Felices, y por los Infantes don Carlos y doña Luisa, el marqués de la Mesa de Asta; el Presidente del Consejo y el Presidente del Congreso.

El elemento oficial estaba representado por todos los ministros, subsecretarios y directores generales.

El duelo.

A continuación de la presidencia marchaba también a pie el duelo, que era numerosísimo y lo formaban en su mayoría políticos, periodistas y personas de significación. Entre éstos vimos a los Sres. Eguíoz, Soldevilla, García Gómez, García Molinas, Sánchez Ortiz, Sagasta (D. B.), Arias Miranda, Aguilera, Beltrán, Díaz Moreu, padre é hijo; Quirós, Calleja, Navarro Reverter (D. J. y D. V.), Torres (D. J. L.), conde de Zubiría, Infante, Calbetón, Cierva (D. J.), Suárez Inclán (don F.) y marqués de Santa Ana.

Regino Soler, Tudela, doctor Muñoz, general Macías, Groizard, Dávila, Torre Vélez, Altamirano, Roselló, marqués de Retortillo, Galmóneda, Iranzo, Zorita, Gómez de la Serna, Llanos Torreglia, Comyn, Morote (D. J. y don L.), Mesa de la Peña, Aguilar (D. Blas), Solís, Buendía, Prieto Mera, Zancada, Lois, Al-

decoa, duque de Bivona, conde de Pinofiel, García de la Loma, Salvador (D. A.), general Primo de Rivera, Burell, Piñero, Céspedes, Avilés, Luque (D. A.), Murillo, Zabala, Labra, Raventós, Catarineu, Ochando, barón de Velasco, Moret, Galarza, Gullón (D. P. y don E.), Rodríguez (D. C.), Sánchez Guerra.

Señores obispos de Madrid Alcalá, de Sión y prior de las Ordenes.

Señores Dato y conde de Sagasta.

Bascaran, Villanueva, Delgado Barreto, Palomero, Guernica, Martitegui, Martos (don C.), Llobart, Solsona, Maestro, Auñón, Pérez Zúñiga, Perpén (D. M.), conde de Belascoain, Melgares, Argente, Alonso Martínez, Alfonso González, Cortina, Cembrano, Conradi, marqués de Valdeterrazo, Maura (D. B.), ministro de Méjico, Beistegui (D. J.), Herre-

ro, marqués de Ibarra, Benítez de Lugo, Herrera, conde de Santa Engracia, Aura Boronat, Sánchez Rejano, Martínez (D. Justo), Sabater, Urzáiz, Aldecoa, Angel Guerra, Tormos, Ortiz y Casado, Jiménez Aquino, Ortiz Cañabate, Garrido, Mellado, Saulnier, Mencheta, Pidal, Cantos, Cobián (D. E.), Bermúdez, Urrutia (D. José), Jordán, Machancoses y otros muchos que sentimos no recordar.

La Junta directiva de la Sociedad de Escritores y Artistas asistió en pleno.

De Alicante llegaron hoy para asistir al entierro el gobernador, el alcalde, con una Comisión del Ayuntamiento, en la cual figuraban dos concejales republicanos; otras Comisiones de la Diputación, Club de Regatas, Sociedad del canal de la Huerta, Cámara de Comercio y Casino de Alicante.

Figuraban también en el duelo todo el personal de las secretarías particular y política del Presidente y nutridas representaciones de empleados de los departamentos ministeriales.

En la carrera.

La comitiva se dirigió por las calles del Príncipe, plaza de Santa Ana, plaza del Angel, San Sebastián, Atocha, Santa Cruz, plaza Mayor, Siete de Julio y Mayor, deteniéndose en los Consejos.

Todas las calles del tránsito estaban ocupadas por numeroso público, parte del cual siguió al duelo, sumándose a la grandiosa manifestación que formaba aquí.

El Sr. Canalejas se despidió en los Consejos del duelo, tomó un coche y siguió hacia el cementerio de San Isidro; la mayoría de los concurrentes ocuparon también sus carruajes y acompañaron el cadáver hasta el cementerio.

Las coronas y cestos.

Eran de los padres y hermanitos de la difunta, de la Reina madre, de los Sres. D. José María Amores, D. Cristino Martos, D. Valentín Gayarre, corresponsales extranjeros, D. Florencio Moreu, marquesa de O'Gavan, D. Diego Arias de Miranda é hijos, D. Lázaro Martín Pindado, doña Josefa Rubio, don Antonio Barroso, hijos del Sr. Rodríguez Sedano, Asís Gutiérrez, D. Luis Armiñán, doña Soledad Esteban Serrano Carmona, Secretaria particular del Presidente, D. Julio Saint-Aubin y madre, señora de Castro Artacho, Soto Reguera y esposa, D. Francisco Canalejas y señora, D. Buenaventura Muñoz, condesa de Pinofiel, D. Julián Muñoz, D. Leopoldo Serrano y señora, D. Avelino Montero Villegas, D. Florentín Fernández, D. Amalio Gimeno, Arpe, viuda de D. Luis Canalejas é hijos, doctor Muñoz, Díaz Moreu, Casino y Ayuntamiento de Alicante y ministro de Marina.

En el cementerio.

En la capilla del cementerio, hasta donde llegó casi toda la comitiva, incluso la representación de la Familia Real, no obstante las instancias del Sr. Canalejas para que se retirase en Consejos, se dijo una misa.

Inmediatamente fué conducido el féretro al panteón de la familia del Sr. Canalejas.

El mismo padre de la malograda Rosita dió allí disposiciones para la instalación del féretro, impresionando el acto a cuantos estaban.

El Sr. Canalejas, a pesar de su gran entereza de ánimo, no podía ocultar la grandísima emoción que le embargaba.

Reiteramos nuestro más sentido pésame a los señores de Canalejas.

ORTEGA MUNILLA

Dice nuestro querido colega *El Imparcial*: «El ilustre escritor, que durante tantos años compartió con nosotros las duras tareas periodísticas, en las que brillara con aquella luz esplendorosa de su privilegiado entendimiento, sufre al presente grave dolencia.

Estériles para vencerla los solícitos cuidados familiares, han tenido que rendirse a las prescripciones médicas, que venían ha tiempo aconsejando al insigne obrero de la inteligencia un reposo absoluto y prolongado, un apartamiento de toda labor, ante la esperanza de que la tranquilidad é higiene de una vida campesina puedan devolver las fuerzas, más decaídas cada día, del enfermo.

Ocioso nos parece consignar cuán sinceros votos hacemos en esta casa, donde todo es admiración y cariño para Ortega Munilla, por que recobre la salud perdida el amigo, el maestro, gloria de la literatura y del periodismo.»

También nosotros hacemos fervientes votos por el restablecimiento rápido y completo del ilustre escritor.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

LOS SUCESOS DE CULLERA

NO HUBO TORMENTOS

La Real Maestranza.

VALENCIA. (Domingo, noche.) A las seis de la tarde ha recibido el capitán general la visita de una Comisión de la Real Maestranza.

Los maestrantes saludaron al general Echagüe y le reiteraron su adhesión, protestando de las calumnias imputaciones de los radicales.

Más Comisiones y telegramas.

Durante todo el día ha continuado el desfile de Comisiones por la Capitanía general.

Resulta una protesta unánime de Valencia contra las imputaciones que se han querido lanzar en desprestigio de las autoridades militares.

También se han recibido en Capitanía general gran número de telegramas expresivos, entre ellos de los Ayuntamientos de Játiba y de Silla.

Los reconocimientos.

Los médicos militares Sres. Aloy, Sanjimez y Sieyro y los civiles Sres. Machi, Donday, Casanova y Orts, han entregado a las cinco de la tarde, al capitán general, el informe detallado del resultado del reconocimiento de los 68 detenidos que están procesados con motivo de las alteraciones de orden público, suscitadas en toda la provincia, a consecuencia de la huelga revolucionaria.

En el informe afirman los médicos, categóricamente y bajo juramento, que no han encontrado en ninguno de los procesados vestigios ni señales de que hayan sido objeto de tormentos ni de torturas.

Más felicitaciones.—Los republicanos insisten.

VALENCIA. (Domingo, noche.) El general Primo de Rivera ha teleografiado al capitán general saludándole con motivo de la actual campaña que se ha hecho y felicitándole.

El general Echagüe ha recibido también telegramas del Centro de Defensa de Madrid y de muchos amigos particulares.

Desde aquí se le ha teleografiado a Canalejas por muchas Sociedades, reiterando su adhesión a Echagüe.

A todos los despachos que recibe Canalejas contesta agradeciéndolos.

El telegrama que los diputados Azzati y Barral han dirigido a Canalejas dice que protestan de los procedimientos seguidos en la información del asunto de Cullera, que es contraria al criterio de Canalejas y a la amplitud que prometió.

Dicen que, citados por los jueces instructores, han mantenido sus declaraciones, aspirando a que les presten medios para comprobar sus denuncias. Les ha producido extrañeza que se haya prescindido de la intervención de los presos y de los denunciados en la inspección facultativa, y anuncian la presentación de una instancia al capitán general, solicitando la inmediata inspección de los detenidos por veinte médicos de Casas de Socorro y entre ellos el decano forense.

El telegrama de los diputados republicanos termina interesando a Canalejas que aconseje al general Echagüe la autorización para dicha inspección.

A este telegrama ha contestado el ministro de la Gobernación, en nombre de Canalejas, con otro diciéndoles que transmite sus manifestaciones al digno capitán general, cuyos deseos son bien notorios y coinciden con los del Gobierno en cuanto a la mayor amplitud para el esclarecimiento del asunto de Cullera.

Azzati declaró nuevamente ante el Juzgado militar, y envió una solicitud a Echagüe pidiéndole que informe una Comisión de la Academia de Medicina.

Telegrama de adhesión.

«Capitán general de Valencia: Centro de Defensa Social de Madrid felicita a V. E. por su enérgica y patriótica conducta, y ofrece su más entusiasta adhesión para cuanto tienda a robustecer las instituciones fundamentales de la Nación española.—Por la Junta directiva, Luis Bahía y Urrutia.»

Telegrama oficial

VALENCIA 29. Del capitán general: Reconocidos hoy 68 procesados por causas desordenadas Cullera, y de los cuales 15 serán pronto puestos en libertad provisional, resulta también en absoluto plenamente demostrada la falsedad de la denuncia, pues no existen vestigios ni señales de las supuestas torturas y tormentos.

Tan minucioso ha sido el examen, que cierra el paso a toda duda.

El juez nombrado continúa actuando, y a él se remitirán testimonios de esos reconocimientos.

En ningún procesado existen cicatrices por donde haya podido manar sangre, ni señales de golpes. Mañana continuarán reconociendo a los presos por sucesos ocurridos en otros pueblos.

Lo que se dice

Aunque nada dice el Gobierno, se espera que de un momento a otro el telegrama nos comunique alguna noticia importante de Valencia.

Esta se referirá a providencias que adopte el juez instructor nombrado para la información abierta a consecuencia de las denuncias de supuestos tormentos.

El Gobierno lo que no niega es que, reanu-

dadas que sean las tareas parlamentarias, se tratará en el Congreso de la cuestión de los suplicatorios con un criterio firmísimo y dispuesto a hacer frente a toda clase de oposiciones. Y no sería extraño que, con ocasión de las denuncias de Valencia, vengan al Congreso los suplicatorios para procesar a los diputados que han suscrito las denuncias; y si ese caso llega, el Gobierno apelará a todos los medios reglamentarios que conduzcan a la concesión de los mismos.

LAS DECLARACIONES DE ECHAGÜE

Nuestro querido colega A B C completa hoy las declaraciones que a Rodolfo Gil ha hecho el general Echagüe.

Dice así: «No incluí en mi crónica anterior, para no hacerla muy extensa, todas las declaraciones del general Echagüe. He aquí el final de la interesante conversación con que me favoreció el ilustre soldado:

El trato a los presos.

«El primer nubarrón con que se pretende empañar la acción de la justicia, para extravíar la opinión, impedir ó diferir todo lo posible el castigo de los culpables, se nos presenta en el afán de presentar a los delincuentes como modelos de inocencia, y a los que han de velar por los fueros de la justicia y por el restablecimiento del orden y del derecho como atormentadores y verdugos. Se quiere reproducir la campaña antipatriótica de hace dos años; pero no ha lugar en este caso. Ni me sorprenden esos intentos, ni soy hombre que olvide sus deberes y deje en entredicho los altos prestigios del Ejército y el buen nombre de la Patria.

Cumpliendo mis instrucciones, todos los presos, tan luego como fueron entregados a la jurisdicción militar, han sido conducidos en tren desde los pueblos a la Cárcel Modelo de esta capital. No se ha permitido que ninguno de ellos haga el tránsito más que por ferrocarril, y de ningún modo ni para preso alguno he querido utilizar las prisiones militares de las torres de Cuarte, precisamente porque se hasta dónde llega la calumnia.

Un día trajeron por error en tartana, desde Gandía, unos presos que, con otro grupo que llegó tarde a Valencia, ingresaron en dichas prisiones militares; pero apenas lo supe ordené que al amanecer saliesen todos de allí y los de Gandía volviesen en ferrocarril a aquella población, donde se encuentran.

A quienes de los pueblos se dirigen a mí con quejas de atropellos y de excesos en ellos cometidos, les advierto que su deber de ciudadanos y hombres honrados es declarar todo lo que sepan sobre el particular ante los jueces, y que yo ni hago caso de chismes ni pierdo el tiempo leyendo anónimos de ninguna clase, que en mi secretaría tienen orden de quemar al punto que se reciban, sin darme cuenta de ellos.

En cuanto al número de detenidos, tampoco es verdad lo que la más apasionada parcialidad política ha propalado. Los que hay presos por los crímenes de Cullera no pasarán de 23; unos 40 más ingresaron en la Cárcel Modelo, y allí se hallan por la parte activa que tomaron en aquel movimiento sedicioso, ó por negligencia en el cumplimiento de su deber, como aconteció con ocho guardias municipales.

Otros que fueron detenidos al incoarse estos procesos, fueron puestos en libertad, absoluta ó provisional, según la participación de cada uno, por los respectivos jueces instructores.

De modo que no hay el menor fundamento ni motivo para difundir patrañas, que, tramadas en un ambiente de calumnia, ni la más generosamente cristiana compasión para los criminales que delinquieron excusa.

Los Consejos de guerra.

—¿Me puede usted decir algo en relación con esos procesos, en que está puesta la atención pública estos días?

—Por lo que toca a Cullera, sólo sé que las actuaciones tocan a su término, y no pasarán muchos días sin que el sumario instruido se eleve a plenario. Entonces serán designados los defensores de los reos y podrán ustedes, los informadores de estos sucesos, recorrer más fácilmente el camino de la investigación, que el impenetrable secreto judicial hoy nos veda a todos.

—¿Y los Consejos de guerra? ¿Es posible saber dónde se celebrarán?

—Mi deseo y mi propósito es que los Consejos de guerra se constituyan y celebren en los mismos pueblos en que se cometieron los delitos. Veremos la manera de encontrar y habilitar para ello amplios locales, a fin de que la vista de cada causa pueda ser presenciada por la mayor cantidad de público y asistida a la deliberación de cada Tribunal militar los representantes de la Prensa local y de Madrid que quieran seguir de cerca el esclarecimiento de los hechos.

El ejército y el pueblo.

—¿...?

—En mi puesto estoy, y ni un momento he pensado volver la espalda ni a mi deber de soldado y patriota ni al honor y confianza de Valencia, depositados y salvaguardados en mi autoridad.

Al ser visitado estos días por las Corporaciones civiles, Sociedades, personalidades y representantes de las entidades más significadas de Valencia les he dicho, cuando se lamentaban de la situación anárquica por que en distintas épocas hubo de hallarse esta capital y los pueblos de su región, que de ellos dependía y no de mí el que cesara tal malesar; que el Ejército, aun siendo su acción muy limitada, había dado ejemplo, lo mismo en África que en la Península, haciendo generosamente el sacrificio de sus vidas; y que ahora, aquí, era al vecindario á quien correspondía acabar con toda perturbación y germen de daños irreparables, posponiendo toda parcialidad y todo egoísmo á procurar de una vez y de verdad, en una acción común, el auge y beneficio de esta rica y hermosa provincia y el respeto y la prosperidad de la patria.

Esta es mi norma y ésta es mi única política. Me basta la satisfacción del deber cumplido. Pero á él y á la más estricta justicia faltaría si no declarase que, en estos días, han sido para mí la mejor compensación al recio trabajo que me impusieron las circunstancias y la conciencia del mando, la excelente conducta y disciplina de estos soldados que, comiendo mal y durmiendo en las aceras de las calles durante setenta y dos horas, no dieron motivo á la más leve amonestación, como era de esperar de su abnegado y patriótico espíritu, así como el loable concurso que á la causa del orden y seguridad sociales han prestado y prestan, con su lealtad acrisolada, dos centenares de guardias civiles, de á pie y de á caballo, que he tenido á mis órdenes. En sus actos, no en mis palabras, está su mejor elogio.

Juicios de la Prensa

El doctor Machi, rector de la Universidad, no tiene significación política alguna. El Sr. Casanova, catedrático de Disección, y no decano de la Facultad, como dicen algunos periódicos, confundiendo con su hermano D. Peregrín, es de ideas muy liberales y casi diríamos que avanzadas. Recordemos su conferencia en el Instituto Médico Valenciano titulada «La Medicina, arma de libertad». El Sr. Orts es un anticlanajista furibundo, que de seguro desearía ver al Presidente del Consejo en un pleito comprometido. ¿Y es esta Comisión la que despierta los recelos de los republicanos? Pregunten, pues, á la Comisión de médicos republicanos que ellos citan el concepto personal y científico que les merecen sus compañeros de Claustro.

Nosotros apelamos á la reconocida caballerosidad de los médicos republicanos de Valencia Sres. Cervera, Gil y Morte, Bastrina, Lloret, Calatayud, García Donato, etc., para que digan si es preciso un nuevo dictamen después del suscrito por los doctores Machi, Orts, Casanova, Donday, Azoy, Sanjiménez y Sieyro. Confiamos en que los periódicos republicanos harán la misma súplica que nosotros. En espera, pues, de la respuesta, abrimos un paréntesis á los comentarios.

El País: «Insistimos en hacer ver que sólo hemos pasado del primer trámite. La prueba pericial ha concluido; falta la documental (Azzati dice en El Pueblo que posee documentos probatorios), falta la testifical y falta conocer las declaraciones de los supuestos martirizados y de los acusadores Sres. Azzati, Barral y Beltrán, que ya han depuesto ante el juez.

También me ha referido el citado Chifa que muchos de los kabileños que estaban á favor de los montañeses han abandonado á éstos, uniéndose con nuestros amigos. Causa de tal decisión lo ha sido el certero cañonazo. Es muy elogiado por todos el Sr. Cumplido, comandante militar de la plaza, por su actividad y acertadas disposiciones.

Hoy espérase la llegada del vapor Sevilla, y ante el temor de que lo hostilicen nuestros enemigos, se han adoptado medidas para impedirlo. Hállase fondeado aquí el crucero Carlos V, que auxiliará las operaciones de dicho vapor si necesario fuere.

Los jefes de las kabilas próximas á esta plaza propónense venir mañana para conferenciar con el comandante militar.

Informaciones extranjeras. Incendio en un barco alemán. PARIS. Ha recibido Le Temps un telegrama de Larache diciendo que se declaró un violento incendio en el vapor alemán Casablanca, acudiendo en auxilio de éste un crucero español y un vapor francés, cuyas tripulaciones lograron dominar el fuego.

GRAN MUNDO

El mes de octubre es el más agradable de todos en Biarritz; la foule que lo invade en septiembre ha desaparecido, y son muchas las familias aristocráticas de la sociedad cosmopolita que permanecen hasta principios de noviembre. Muchas también son las familias españolas que, regresando del extranjero, se detienen unos días antes de ir á Madrid. Entre las que han llegado últimamente figuran los condes de Esteban Collantes, la condesa de Casa Valencia y sus hijos solteros y los señores de Alcalá Galiano (D. Juan); D. Jaime Quiroga y Pardo Bazán, que, antes de volver á Madrid, pasará una temporada con su familia en la Coruña; la señora de Reinoso, su hija soltera y la señora de Despujols; las duquesas de Noblejas, madre é hija; la condesa de Atarés y su hija Pilar López Nieu-la; la condesa viuda de Benomar y la señorita de Estrada; la condesa de Santander. La bella marquesa de Bolaños recibió, por última vez, en esta temporada, el miércoles pasado, siendo muy concurrida tan amena reunión, en la cual se encontró congregada la colonia española y algunas damas extranjeras. El jueves, las mismas personas acudieron

Briand, los hombres de Gobierno, cuando llevan sobre sí la responsabilidad de la autocracia, son por ley de natural honradez, proveedores, coadyutores y mantenedores del orden, pese ó no pese á los indocumentados que inventan torturas para alarmar á los necios.»

MARRUECOS

Desde Alhucemas

Un incendio. ALHUCEMAS. (Domingo, noche.) Esta mañana, á las nueve, se declaró un incendio en los almacenes de esparto de la Administración Militar. Advertido el comandante militar, ordenó trabajasen en la extinción todas las fuerzas de la guarnición, las cuales, auxiliadas por los vecinos de la plaza y la dotación del Carlos V, consiguieron dominar el fuego, que quedó apagado por completo á las tres de la tarde.

(POR CORREO). Los moros siguen hostilizando á la plaza.—Lo que dicen los confidentes.—Perjuicios causados por los últimos cañonazos.—El vapor «Sevilla» y el crucero «Carlos V».—Elogios al Sr. Cumplido.

ALHUCEMAS. (Domingo, noche.) Desde el día 20 del corriente, fecha en que se rompió el fuego de fusilería y cañón desde esta plaza contra el campo, con el único fin de proteger á nuestros amigos de Ajdir, no cesan los enemigos de hostilizar la plaza, aunque con bastante lentitud, por no querer, sin duda, consumir muchas municiones, reservándolas para mejor ocasión. A pesar de no hacerles fuego de la plaza, no paran de hostilizar durante las noches, entonces con más intensidad.

El día 25 llegó á esta bahía el vapor correo Vicente Sans, que hizo las operaciones de carga y descarga con toda felicidad, sin haberse disparado un solo tiro. Transcurrió todo el día tranquilamente, viéndose en la playa gran número de moros recogiendo el plomo que nuestros tiradores habían arrojado. En cambio, durante la noche, presentáronse varios paños, obsequiándonos con sus disparos, cuyos proyectiles dejaron huellas en diferentes puntos de la localidad, principalmente en la fachada de la Comandancia militar, dando uno de ellos en la farola próxima al cuartel de la Marina, cuyos cristales destruyó. Son muchas las hogueras que aparecen en diferentes puntos de la costa y grande la chillería de los moros, indicando todo esto la vigilancia que ejercen en las playas.

Hoy llegó á la plaza el confidente de la kabila de Bocoya, el cual me ha manifestado que han abandonado la harka todos los de su kabila y muchos de los de Beni-Urriaghel, Beni-Tuzin y Sinsamant, con el único objeto de vigilar esta playa para impedir todas las operaciones de los barcos. Este regreso se comprueba con el nutridísimo fuego que hacían el día 22 al acercarse el vapor Sagunto.

También se ha presentado en la plaza el moro Chifa, confidente de la kabila de Beni-Urriaghel. Me ha dicho que han sido muchos los perjuicios ocasionados en el campo por los disparos de cañón de nuestras baterías, que tan acertadamente han dirigido los señores Rueda y San Fulgencio, teniente y sargento, respectivamente, de este destacamento de Artillería.

También me ha referido el citado Chifa que muchos de los kabileños que estaban á favor de los montañeses han abandonado á éstos, uniéndose con nuestros amigos. Causa de tal decisión lo ha sido el certero cañonazo. Es muy elogiado por todos el Sr. Cumplido, comandante militar de la plaza, por su actividad y acertadas disposiciones.

Hoy espérase la llegada del vapor Sevilla, y ante el temor de que lo hostilicen nuestros enemigos, se han adoptado medidas para impedirlo.

Hállase fondeado aquí el crucero Carlos V, que auxiliará las operaciones de dicho vapor si necesario fuere.

Los jefes de las kabilas próximas á esta plaza propónense venir mañana para conferenciar con el comandante militar.

Informaciones extranjeras

Incendio en un barco alemán. PARIS. Ha recibido Le Temps un telegrama de Larache diciendo que se declaró un violento incendio en el vapor alemán Casablanca, acudiendo en auxilio de éste un crucero español y un vapor francés, cuyas tripulaciones lograron dominar el fuego.

GRAN MUNDO

El mes de octubre es el más agradable de todos en Biarritz; la foule que lo invade en septiembre ha desaparecido, y son muchas las familias aristocráticas de la sociedad cosmopolita que permanecen hasta principios de noviembre. Muchas también son las familias españolas que, regresando del extranjero, se detienen unos días antes de ir á Madrid. Entre las que han llegado últimamente figuran los condes de Esteban Collantes, la condesa de Casa Valencia y sus hijos solteros y los señores de Alcalá Galiano (D. Juan); D. Jaime Quiroga y Pardo Bazán, que, antes de volver á Madrid, pasará una temporada con su familia en la Coruña; la señora de Reinoso, su hija soltera y la señora de Despujols; las duquesas de Noblejas, madre é hija; la condesa de Atarés y su hija Pilar López Nieu-la; la condesa viuda de Benomar y la señorita de Estrada; la condesa de Santander. La bella marquesa de Bolaños recibió, por última vez, en esta temporada, el miércoles pasado, siendo muy concurrida tan amena reunión, en la cual se encontró congregada la colonia española y algunas damas extranjeras. El jueves, las mismas personas acudieron

á la «villa» Trois Fontaines, á saludar á la condesa de la Viñaza.

Un té muy selecto, dado por la condesa de Rostang, reunió el viernes otra vez buena parte de la sociedad cosmopolita en el Hotel Carlton. Su linda hija ayudábase en hacer los honores.

Han salido para Madrid: la señora de Bermúdez de Castro y su hija; la señora de Núñez de Prado y sus bellas hijas; los señores de Sancho Mata y su hija; sus hijos harán el recorrido en automóvil; también han regresado á Madrid los señores de Sánchez Ariza.

La Princesa Kotschubey (née Serrano) ha marchado á Suiza.

El Casino Bellome ha abierto nuevamente sus puertas para una primorosa exposición de flores, en la cual dominan centenares de crisantemos de diferentes clases y de dalias, cuyos colores abigarrados recorren toda á gama de tonos y cuya variedad seduce la vista. La presentación de tantas flores es encantadora y todos los salones y la galería del amplio Casino Belleme están atestados de arbustos floridos y flores cortadas.

Entre las más hermosas muestras de crisantemos desuellan las que proceden del parque de la villa Trois Fontaines, habiendo sido premiado el jardinero de los condes de la Viñaza con una medalla de oro y otra de vermeil.

La bella marquesa de Mont-Roig que ha pasado el verano aquí con sus padres, los señores de Otero, ha dado á luz, hace poco, una hermosa niña.

Los marqueses de Mont-Roig y los señores de Otero regresarán dentro de poco á la corte.

MADRIZZY.

PEREGRINACION AL PARDO

(POR TELEFONO)

REAL SITIO DE EL PARDO. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la peregrinación de los terciarios á la ermita del Santísimo Cristo de El Pardo.

La Empresa de tranvías ha establecido un servicio especial de trenes, desde Madrid, en los cuales han venido más de 400 peregrinos, en su mayoría señoras.

Todos los peregrinos ostentaban escapularios de la Orden.

La ermita estaba adornada con gusto y profusamente iluminada.

A las diez de la mañana se ha celebrado la solemne función religiosa.

A cargo de congregantes ha estado la parte coral, cantando la misa con gran afinación.

Por la tarde se cantaron el rosario y el himno de la Orden, que empieza:

«Nuestra Patria bien amada, Tuya siempre se mostró, y en sus pueblos y campiñas templos mil alzó en Tu honor.»

Los romeros venían provistos de meriendas, que consumieron al atardecer, en las laderas próximas á la ermita, que ofrecían el mismo animado aspecto que el día de la romería de San Eugenio.

Por la noche, y en trenes especiales, regresaron los romeros muy satisfechos del resultado de la peregrinación.

No ocurrieron incidentes. Ha favorecido la fiesta el hermoso día, habiéndose disfrutado una temperatura muy agradable.

El general Marvá

Los generales, jefes y oficiales de Ingenieros se reunieron ayer para obsequiar con un banquete al ilustre general del Cuerpo y notable hombre de ciencia D. José Marvá, con motivo de su reciente y merecido ascenso al empleo de general de división.

A ese homenaje de respeto, simpatía y cariño, ofrecido á una de las más preclaras inteligencias militares, se ha unido en espíritu el Ejército todo y la España trabajadora, amante del progreso, de la ciencia y de las instituciones armadas.

Porque Marvá sintetiza en su alta personalidad, no ya sólo las condiciones peculiares del generalato español, sino la unión que en la guerra moderna existe entre los principios científicos y lo que vulgarmente se ha denominado arte de combatir.

El general Marvá, que llega al empleo antes citado á los sesenta y cinco años, y cuando sólo le faltaban dos meses para pasar á la escala de reserva, constituyendo, por tanto, su ascenso un acierto indiscutible del digno ministro de la Guerra, es de las personalidades que siempre debieran figurar en activo, por sus méritos y sus relevantes cualidades.

No es posible extraer en estas breves líneas la biografía del distinguido general; Marvá merece ser estudiado, por lo menos, en tres aspectos distintos: como militar, como científico y como sociólogo.

Como militar, su carrera tiene notas que desuellan, dando brillantez á su hoja de servicios, ya por su comportamiento en acciones de guerra, como en 1869, ya por los destinos y comisiones que desempeñó, mereciendo siempre reales órdenes laudatorios y recompensas de reconocida significación.

Como hombre de ciencia, no cabe olvidar su paso por la Academia de Ingenieros; sus obras, como la magnífica titulada «Tracción en vías férreas»; sus proyectos de diversa índole; su dirección en experiencias técnicas, y, sobre todo, su inmensa y admirable labor en la eracción y dirección de ese establecimiento, orgullo y honra de España y del Ejército, que se llama Laboratorio del Material de Ingenieros.

Como sociólogo, Marvá ha dejado huella indeleble en muchos trabajos y formando parte de instituciones oficiales cuyo fin primordial era y es resolver el complejo problema de las relaciones entre el capital y el trabajo. Analizada la obra de Marvá desde cualquier punto de vista, podría escribirse un tomo voluminoso y nutrido, y aun habría recoger datos para estudiarle como ateneísta y organizador. Sus conferencias en la docta casa de la

calle del Prado y su actividad é inteligencia, puestas de relieve en la organización del reciente centenario de la creación del Cuerpo de Ingenieros, hubiesen bastado para hacer destacar una personalidad. Como dice muy bien algún periódico, no es á Marvá á quien hay que felicitar por su ascenso; es al Cuerpo de Ingenieros, al Ejército y á España, porque al prolongar la vida oficial de tan sobresaliente general, no sólo se realiza un acto de justicia, sino que se logra poder contar con los servicios en activo de un insigne cultivador y adalid de la ciencia militar.

ALSAGAK.

POR LOS NIÑOS MADRILEÑOS

CARTA ABIERTA

Para los niños de la Corte (I)

Muy queridos niños: No creáis que á todos los pequeños madrileños dirijo la presente; la dirijo sólo á los que tienen la fortuna de no saber de una manera práctica lo que es el hambre. Además, comprendéis que, al decir niños, me dirijo también á las niñas, y esto gracias á la injusticia de los académicos, que, aunque sea en mayor número el sexo femenino, se empeñan en mantener la supremacía de los hombres, enseñando que el género masculino debe ser el que prevalezca. ¿No os parece que, haciendo honor á Temis, cuando, verbigracia, se tratara de cuatro niños y tres niñas debiera decirse niños, y cuando se tratara de tres niños y cuatro niñas debiera decirse niñas? Mas no es mi propósito daros ahora una lección filosófica ni social de matemáticas, ni mucho menos intento llamar vuestra atención sobre un asunto que nada tiene que ver con el hambre, aunque sí mucho con la sed de una estricta justicia.

Mi objeto es el de comunicaros una noticia que de cierto os ha de producir gran contento. Si, me consta que os ha de producir gran contento. Y me consta porque sé de una manera segura que estáis recibiendo una educación excelente y altamente beneficiosa para las Sociedades que constituís cuando seáis mayores.

Esta noticia — escuchad atentos — es que desde hoy mismo queda abierta la recaudación para el «Desayuno escolar», en la calle de la Princesa, núm. 28, tercero izquierda, en casa de la presidenta, señorita doña Carmen Ramos, y también en casa de la tesorera, señorita doña Elena Muñoz, calle de Hermsilla, núm. 11.

Todas las semanas se publicará una lista con los nombres de los donantes. Pero conocer sólo de nombre me parece demasiado corriente. Me gustaría conocer de otra manera más original. ¿Y quién sabe si lo conseguiremos! Acaso el director de alguna revista ilustrada diga: «En efecto, eso de que saliera uno ó dos números extraordinarios con grupos de niños donantes y de niños que hubieran recibido los beneficios de la donación supone una obra social de transcendencia para mi patria; pues, nada, lo realizaré, dando á la estampa dos preciosos cuadros con niños, que cuando sean hombres se mirarán con la simpatía que debe existir entre todos los humanos seres.»

No dejéis en paz á vuestros papás hasta que obtengáis... ¡unas perillas por amor de Dios! Mirad: hace el oficio de encantadores mendigos, en esta forma: «Mamá, papá, ¿nos queréis mucho? ¿Sí? Pues oídme. Si nosotros fuéramos tan pobres que á veces no tuviéramos un centimito, y tuviéramos que ir á la escuela sin desayunarnos, y allí estuviéramos tristes, y sintiéramos frío, y notáramos que el maestro nos miraba con insistencia, porque nos viera pálidos y sin entusiasmos de aprender, ni de jugar, ni de celebrar un chiste familiar y humorístico, ¿os gustaría que manos benditas depositaran en las vuestras unas pesetillas con que comprar alguna vianda para que nuestros pobres estómagos no continuaran en la inercia? ¿Sin duda alguna!»

Y continuaréis intercediendo así: el hambre debe sugerir negros pensamientos; el hambre debe predisponer á los niños á la golfería, á esa detestable profesión que, al cabo de algún tiempo, degrada á las personas en términos tales, que más se parecen á cualquier familia de los antropomorfos que á los seres racionales.

¿Y creéis vosotros que vuestros papás van á poder resistir esos ruegos, esas intercesiones que les hagáis? No, hijos, no pueden resistirlos. Yo lo sé — y ¡estad si soy pícaro! — por eso os empujo suavemente, y os hago señas con los ojos, y es hablo con los dedos, tontones, y os pego en el hombro, y... ¿sabéis? me vuelvo más niña que cuando me encaramaba á los árboles de mi huerta para coger cerezas y volvía á casa con el delantal desgarrado; más niña que cuando, con el mayor candor, allá, en la aldea en que veraneaba, me ponía á coser, escondidita, las agujereadas alpagatas que acababa de estrenar.

También vosotros tendréis travesuras, ¿no? Pero tendréis noble corazón, ¡pues no faltaba más! Peores son los gatos mansos, que las cogen á tientas y las matan callando, ¿verdad? Indiscutiblemente.

¡Ah!, pero un consejo me voy á permitir daros antes de terminar. No pidáis á vuestros papás las pesetillas cuando estén de mal humor por vuestras travesuras; pedídselas cuando, por vuestra intachable conducta escolar, los veáis con la sonrisa en los labios, la alegría en los ojos y una dulce placidez en los rostros. Y, expuesto el objeto, os estrecha contra el corazón la más amante de los niños buenos, que á vuestra disposición queda.

BENITA ASAS MANTEROLA

Según acuerdo de la Comisión permanente del «Desayuno escolar», esta institución, como complemento necesario de las Cantinas, estará en perfecta armonía con la «Asociación de Caridad Escolar». Esto sin perjuicio de otros acuerdos que se tomen.

(I) Esta carta hace días se halla en la Redacción, sin que se haya publicado por una confusión de su autora.

LA BANDA MUNICIPAL

Primer concierto

BARCELONA. (Lunes, tarde.) A primera hora de la madrugada ha terminado el concierto dado por la Banda municipal de Madrid en el Palacio de la Música catalana.

El éxito ha sido extraordinario. Grandes aplausos y ovaciones repetidas á los profesores, obligaron á éstos á repetir varias composiciones, entre ellas El crepúsculo de los días.

El local estaba completamente lleno, ocupando las localidades distinguidísima concurrencia, en la que figuraban autoridades, concejales de Madrid, los marinos argentinos y otras personalidades.

Hoy se celebrará el segundo concierto en el teatro de Novedades.

Banquete

El banquete dado anoche por el Ayuntamiento á los concejales de Madrid fue suatioso.

Se celebró, como anticipamos, en el que fué palacio del gobernador de la ciudadela, y asistieron las autoridades, los concejales de Barcelona y la Prensa local tan sólo.

Pronunció un sentido brindis el marqués de Mariano, que tributo elogios al Ayuntamiento de Madrid, y agradeció la visita de la Banda, y pidió al Sr. Francos Rodríguez se hiciera intérprete, cerca del Gobierno, de las aspiraciones de Barcelona.

El alcalde de Madrid le contestó en elocuente y oportuno discurso.

Eludió el encargo del marqués de Mariano, alegando que el Sr. Canalejas estaba enterado de las aspiraciones de Barcelona.

Se extendió en atinadas consideraciones acerca de las relaciones entre Madrid y Barcelona, defendiendo á la corte de los injustos cargos que se le dirigen.

Dijo que todas las regiones se funden allí, como lo prueba el que muchos concejales son nacidos fuera de Madrid y hay incluso uno catalán.

Insistió en que hay que desvanecer recelos infundados, pues ambas ciudades tienen intereses comunes que han de defender mejor unidas que distancadas.

Se congratuló de la venida de la Banda, que había permitido al Ayuntamiento de Madrid ponerse en íntimo contacto con el de Barcelona para expresar la comunidad de afectos que les une.

El gobernador, Sr. Portela, se felicitó del abrazo fraternal de ambas ciudades.

Luego habló el Sr. Urrutia, presidente del Círculo madrileño, dando las gracias por los obsequios tributados á los representantes del pueblo de Madrid.

Otros obsequios.

Mañana se celebrará el obsequio dedicado por la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona al Sr. Francos Rodríguez y á los redactores del Diario Universal y de La Correspondencia de España, Sres. Linares Becerra y Pizarroso, respectivamente, que han venido con los concejales madrileños.

Consistirá el obsequio en una excursión por el puerto para examinar las obras y visitar los edificios más notables.

Después se trasladarán á La Rabassada, donde serán obsequiados con un banquete.

Centro de Instrucción Comercial

Solemnidad académica.

Bajo la presidencia del excelentísimo señor subsecretario de Instrucción Pública, D. Natalio Rivas, en delegación del señor ministro del ramo, y con asistencia del señor director de la Escuela Superior del Magisterio, don Adolfo Alvarez Builla; del Sr. Vallejo, que ostentaba la representación del señor alcalde de Madrid y del presidente de la Cámara de Comercio; de D. Emilio Zurano, presidente del Círculo de la Unión Mercantil; de don Luis Belandue, director general de Administración local; del señor senador del reino barón del Sacro Lirio; de D. Francisco Carvajal, secretario del Colegio Pericial Mercantil, y de otras ilustres personalidades, se ha celebrado en la mentada importante entidad docente la solemne apertura de los estudios del presente curso y el reparto de los premios á los alumnos que los obtuvieron en el anterior.

Empezó el acto con un notable discurso del Sr. Rodríguez Ojeda, presidente de la Sociedad, exponiendo el estado floreciente de ésta y recabando de los Poderes públicos el necesario auxilio para fomentar los fines altruistas que la misma persigue.

A dicho discurso siguió la lectura de una razonada y brillante Memoria del inspector de estudios, Sr. Garre, leída por el señor contador, en la cual se mencionan los progresos que tan importante Centro de cultura realiza de día en día. De los datos leídos entresacamos los siguientes: sostiene la Sociedad referida 67 clases, de las cuales son 43 diurnas y 24 alternas, correspondientes á 54 asignaturas, explicadas por 33 profesores, asistiendo á ellas 1.000 alumnos, de los que 591 no pagan cuota ni matrícula alguna.

La lectura de tales datos produjo verdadera sensación en los oyentes, pues acredita el carácter práctico que el Centro imprime á sus enseñanzas.

D. Claudio Vázquez, profesor de Gramática, leyó una preciosa disertación sobre lo que significan la instrucción y la educación para la prosperidad de los pueblos. Censuró hábilmente algunos procedimientos educativos en boga y, acreditando su competencia en cuestiones pedagógicas, deslindó perfectamente la significación y alcance de ambos vocablos.

D. Emilio Zurano, D. Antonio Vallejo, el señor barón del Sacro Lirio y, finalmente, el señor subsecretario pronunciaron vibrantes discursos, que, como los de los anteriores, fueron acogidos con entusiastas aplausos por la numerosa concurrencia, que llenaba el salón de actos.

Por la noche, y en obsequio á los alumnos, se celebró una velada familiar, en la que dirigió el sexteto el profesor de las clases de Música, Sr. Mellizo Altamira.

Trión-Palace.—Firme la inteligente Empresa de este music-hall en su propósito de hacer desfilar ante el público madrileño todas las grandes atracciones...

Artista singular y extraordinaria, teniendo que luchar con el inconveniente de lo poco habituado que está nuestro público a su género...

Compartió los aplausos con su muy notable tocador de guitarra Sr. Montoya. Sigue siendo aplaudidísima en este salón la siempre encantadora Paquita Escibano...

Royal Kursaal.—Esta noche, a las once y cuarto, se celebrará el beneficio y última presentación definitivamente de la notable bailarina, reina de las castañuelas, La Argentina...

Comedia.—El miércoles, festividad de Todos los Santos, se pondrá en escena, a las cuatro y media de la tarde, la aplaudida comedia Genio y figura.

De regreso.—Se encuentran en Madrid, procedentes de Zaragoza, las aplaudidas típiques hermanas Cándida y Blanca Suárez.

La Farándula.—Terminados los trabajos llevados a cabo por la Junta directiva, esta brillante y distinguida Sociedad, predilecta del público madrileño, se prepara a reanudar sus tareas con la inauguración de la temporada actual...

El favor del público madrileño por esta Sociedad ha sido tan grande que hoy tiene establecidos tres turnos en la corte, en los que se llena el teatro del público más escogido...

Las fechas de las funciones correspondientes a los cinco turnos son las siguientes: Día 8 de noviembre, a las cuatro de la tarde...

Y otro turno especial para Alcalá de Henares. Las tres funciones de los días 8, 9 y 10 corresponden a octubre, que es cuando debieron haberse dado.

Platería M. ESPUÑES (S. en C). Esta Casa presenta los objetos de platería más variados, más nuevos, más artísticos y más económicos...

REVISTA DE COMISARIO. La revista de comisario del próximo mes de noviembre la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte...

Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo...

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1 y 2, de tres a cinco de la tarde...

Las partidas sueltas e individuos de tropa transeuntes, el 2, y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario D. Jesús Martín de Diego...

La zona de reclutamiento de Madrid, número 1 y el primer depósito de Caballería reserva, número 1, la pasarán el día 1.º, a las doce y treinta y doce de la mañana...

Los retirados por Guerra, con arreglo a las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán el día 2, de tres a cinco de la tarde...

Los depósitos de reserva de Artillería e Ingenieros, el día 1.º, a las 16 y 10, respectivamente.

Compañía Nacional. Pruébese el chocolate «AGUSTINOS».

INFORMACION BURSÁTIL

30 DE OCTUBRE.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like 4 por 100 interior, fin de mes, and various bonds.

CIERRE DE BARCELONA.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like 4 por 100 interior, fin próximo, and various bonds.

CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Altos Hornos, Industria y Comercio, and various bonds.

CIERRE DE PARIS.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Exterior español, 4 por 100, and various bonds.

ALHONDIGA DE MADRID

BOLSA DE MERCANCÍAS. 30 de octubre de 1911 (3.30 tarde). Cotización oficial de la Alhóndiga de Madrid.

Apertado 384. — NOTAFINES, 1. — TÍTULOS, 1.542.

PESETAS POR 100 KILOS.

Table with 2 columns: Commodity and Price. Includes items like Aceite, Harinas, and various goods.

SERVICIOS

Criba.—Mezcla.—Limpia.—Apaleo. Tréstanos (warrants) sobre mercancías...

AGUA DE SOLARES

Eficaz para la dispepsia.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural...

UNIVERSIDAD

Doctores Ayza y Taboada. Ayudante, señor Peces. Agustina Gujarrubia, de cuarenta y cinco años...

PALACIO

Doctores Almonacid y Lavín. Por diferencias conyugales riñeron en la Moncloa Josefa Cruz y Vicente Fernández...

CONGRESO

Doctores Merino y Aldaya. Trabajando en la calle del Gobernador, el vidriero Eduardo Hernández se ocasionó heridas en el muslo izquierdo.

INCLUSA

Doctores Medina y Borrell. El niño de siete años Luis Morejón se cayó en la calle de los Abades y se ocasionó una herida en la cabeza.

José Martín fué agredido por un compañero de oficio, que le produjo lesiones leves. Jesús Alvaro, de nueve años, se ocasionó heridas en la cara y manos jugando con varios muchachos en la calle de Embajadores.

Aventuras de un guarnicionero. La planchadora de la calle del Calvario, mencionada en el suceso que con el título de

«Aventuras de un guarnicionero» relatábamos en la edición de ayer, nos ruega hagamos las siguientes aclaraciones:

Manifiesta la interesada que al admitir en su casa el lio de ropas y lanas que le dió a guardar Enrique lo hizo sin sospechar que hubiera sido mal adquirido. Añade que, en modo alguno, puede acusársela de encubridora...

La planchadora dice que, compadecida de la situación precaria en que se hallaba el joven Enrique, cuyos padres habla conocido y a los que sirvió en su oficio, se avino a guardarle el lio que le entregaba, mientras el joven encontraba un domicilio y una colocación para poder ganarse la vida.

Añade la planchadora que Enrique estuvo varios días de visita en la tienda y que, durante su estancia, solía sacar algunas prendas del envoltorio. Al presentarse el guarnicionero en el establecimiento, la planchadora habia sido llamada por la portera de la casa para enseñarle el equipo de novia de una hija suya...

A esta precipitación se debe el que la planchadora se hiciera sospechosa de encubrimiento, en los primeros momentos. Estas son las principales manifestaciones que la mujer ha hecho al juez encargado de las diligencias necesarias para aclarar el asunto.

Muerto repentina.

En la casa núm. 20 de la calle del Marqués de Urquijo falleció repentinamente Manuel Fernández San Miguel, de setenta años.

Intoxicados.

A causa de haber comido setas en mal estado sufrieron intoxicaciones Magdalena Alvarez, de cuarenta y cinco años; Luciana de la Iglesia, de veinte, y Enrique y Claudia, de quince y cinco años, respectivamente, hermanas de Luciana.

Los intoxicados fueron asistidos en la Casa de Socorro del distrito.

Herramientas robadas.

José Galdo Fernández, de veintiséis años, cantero, denunció que hace unos días le habían sustraído sus herramientas, valoradas en 80 pesetas.

Hoy encontró José sus herramientas en un puesto del Rastro. Ignora quién fué el autor del robo.

Bañuelos de viento

Los verdaderos de chantilly, panellés a la catalana, pasteles y postres de toda clase, se venden en la pastelería, chocolatería y repostería La India, Montera, 12.

CASA DE MODA

ESTADO DEL TIEMPO

Se ha restablecido la calma, tanto en la tierra como sobre el mar. En toda la costa, la tranquilidad es completa, y a la par que aumenta la presión, baja la temperatura.

El cielo está despejado. Las lluvias son pocas e insignificantes.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: Capital, Temp. máxima, Temp. mínima, and Lluvia en milis. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Table with 2 columns: Instrument and Value. Includes items like Presión, Viento, Temperatura, and Humedad relativa.

La Casa Maffas López

debe la fama que ha llegado a adquirir a sus exquisitos chocolates, servidos hoy en las mesas de todas las personas de buen gusto; a sus célebres bombones y caramelos, y a su riquísimo té, insustituible por su aroma y por su sabor delicioso.

CONGRESO DENTAL ESPAÑOL

A las tres y media se ha verificado en el pabellón del Círculo de Bellas Artes del Retiro, el acto inaugural del VI Congreso y de la Exposición Odontológica, asistiendo S. M. el Rey, con el marqués de Viana, que fué recibido por el ministro de Instrucción pública, las autoridades de Madrid y los congresistas.

El acto se celebró en la sala del fondo del pabellón, decorada con tapices. El secretario general, Sr. López Alonso, leyó un discurso saludando a S. M. en nombre del Comité organizador, al ministro y a los congresistas, dando a éstos la bienvenida.

Refirió los trabajos de organización del Congreso, reveladores del apoyo hallado en todas partes, singularmente en la Facultad de Medicina de Madrid.

El Sr. Aguilar (D. Florestán), presidente del Congreso, leyó otro discurso de adhesión al Monarca, rindió tributo de gratitud a Su Majestad la Reina doña María Cristina, que tanto ha favorecido las enseñanzas odontológicas en España y saludó a los congresistas, dándoles la bienvenida.

«Nuestro programa», dijo, «está pletórico de temas interesantes y nuestro propósito es favorecer una gran campaña de higiene, especialmente en las escuelas y cuarteles. Hemos logrado en 18 poblaciones clínicas de Odontología.

Queremos con estos Congresos levantar la Patria dentro de los arrestos profesionales. Nuestro lema es «Laboremus pro Patria».

París ha levantado una estatua al dentista Horacio Wells, descubridor de la anestesia; los nombres de Claude Martin y Magitot están escritos con letras de oro en la historia de la Medicina francesa. Ansemos, pues, probar a los extraños que los españoles, los que supieron inmortalizar sus nombres en las legendarías hazas de la guerra, en los peligros de las exploraciones y descubrimientos geográficos como en las pacíficas empresas del arte y de la literatura, saben luchar con igual tesón y energía por el adelanto de las ciencias, y que en las huestes de esos trabajadores figure la odontología española colaborando, como en los pueblos más ilustrados, a la obra del progreso. (Aplausos del Rey y del Congreso.)

El Sr. García Molinas: Ausente el alcalde, tengo la honra de saludar a los congresistas. Me ofrezco incondicionalmente para cuanto pueda haceros agradable vuestra estancia en la capital de España. (Aplausos.)

El ministro de Instrucción pública: Los estudios odontológicos, antes entregados al charlatanismo, están hoy iluminados por la luz esplendorosa de la ciencia.

Es el diente un símbolo de fuerza en los animales. En el hombre, un diente blanco en una encía sonrosada es indicio de salud y de larga vida.

Los odontólogos han salido del ridículo. Son los dentistas hombres de ciencia que laboran en la obra patria, en cuyos destinos tengo gran fe. Somos un pueblo digno de estímulo de mucho porvenir.

Permitidme, Señor, que en vuestro nombre declare abierto el VI Congreso dental. (Aplausos.)

El Rey, el ministro, las autoridades y los congresistas más significados recorrieron las salas de la Exposición.

Su Majestad se detuvo ante el aparato portátil Sánchez para rayos X y alta frecuencia, que estaba funcionando.

Se enteró de sus aplicaciones y alentó a su autor, diciéndole: «Ánimo, y a seguir trabajando.»

Halló muy interesante la parte científica de la Exposición.

Después se celebró la primera sesión científica, y en ella se nombraron presidentes de honor: Sr. Plet, de Barcelona; Valenzuela, de Sevilla; Otaola, de Bilbao; Casas Novas, de Palma de Mallorca, y Segura, de Sevilla.

Después de la sesión inaugural se celebró la primera sesión científica, leyendo el doctor Valenzuela, de Sevilla, una interesante comunicación sobre los trabajos de metal colado.

El doctor Landete, de Madrid, también obtuvo muchas felicitaciones con motivo de otra comunicación de gran mérito sobre anquilosis mandibular, presentando un caso de atresia dentaria de diez y ocho años de fecha, operado por resección con anestesia local.

Los Sres. Otaola, de Bilbao, y Martínez Sánchez, de Madrid, tomaron parte igualmente en la sesión.

Esta noche se celebrará en casa del doctor Florestán Aguilar una gran recepción, que éste, como presidente del Congreso, da en honor de los congresistas.

COÑAC PALMERA

La Unión Alcohólica Española ha puesto a la venta este nuevo producto de su fabricación. La importancia y el crédito comercial de esta Casa nos veda el elogio que de él pudiéramos hacer. Por 3,50 que vale la botella os convenceréis de su calidad.

NOTICIAS GENERALES

Se anuncia para en breve la boda del ex senador y mayordomo de semana de S. M., señor marqués de Urrea, nuestro distinguido amigo, con la encantadora señorita Manolita de Isazi, cuya mano fué pedida este verano, en San Sebastián, por la señora viuda de Fernández de la Vega (née María Peyrona), hermana del novio.

Con tal motivo han sido admirados en el hotel de la Castellana, propiedad de los señores de Isazi, el precioso trousseau confeccionado en París, y las valiosas joyas y presentes recibidos con tan fausto novio.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El gremio de periódicos científicos, literarios y profesionales de esta corte ha acudido

colectivamente al Ayuntamiento, en solicitud de que se les rebaje a sus propietarios, directores o administradores del arbitrio de inquilinatos el importe del alquiler que representan las habitaciones ocupadas por las Redacciones y Administraciones de sus respectivas revistas, conforme al artículo 11 de la ley de 12 de junio último.

Es de esperar que la Corporación municipal atienda la solicitud, por ser muy justa.

En la Tenencia de alcaldía del distrito de Buenavista se halla depositado un paraguas, que fué encontrado en la vía pública, del cual se hará entrega a la persona que justifique su pertenencia.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

La Sociedad de dependientes internos del gremio de vinos celebrará junta general extraordinaria el día 31 del corriente, a las tres de la tarde, en su domicilio social, Horno de la Mata, 7, principal.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El último número de Prometeo se ha publicado con un sumario notable. Forman este trabajo de Pedro Manuel Salinas, Julio Millego, Lucas Fernández, Navarro, Angel Laguna, González-Blanco (Andrés); traducciones de Remy de Gourmont y Jorge Rodenbach; «Las danzas de Pasión», por Tristán, y «Los unánimes» (drama en un acto), por Ramón Gómez de la Serna.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Entre las numerosas Comisiones que asistieron al entierro de Rosita Canalejas se hallaba la del Colegio de Procuradores de Barcelona, que se encuentra en Madrid.

La Casa Belón recibió los encargos, que ejecutó a satisfacción de los interesados y que fueron admiradas por el público, de las coronas dedicadas por Gaceta de Francfort, Le Temps, Journal des Debats, Daily Express, Le Petit Parisien, La Liberté, L'Echo Littéraire de France, la Secretaría particular del Presidente del Consejo de ministros, sus parientes Paco y Casilda, D. José María Amores, D. Florencio Moreu, Saint Aubin y excelentísimo Sr. D. José Pidal para la niña Rosita Canalejas. Y para D. Félix de la Torre, los encargos del Comité Federal del distrito de Buenavista y el Consejo federal, y muchos más. Todo lo cual demuestra los grandes elementos de dicha Casa.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

ALCANCE POLITICO

En los círculos políticos se ha comentado el último mitin celebrado en Madrid, considerándolo como nota antipatriótica, que tiende a quebrantar la autoridad del Gobierno en los momentos mismos en que se siguen con Francia negociaciones sobre Marruecos.

La candidatura madrileña del Centro de Hijos de Madrid la forman D. Mauricio Jalvo, D. Leopoldo Fau de Casa-Juana, marqués de Zafra, D. Antonio Alcaide, D. Joaquín Gutiérrez Martín, doctor M. Caldeiro, D. José María Gutiérrez, D. Enrique Barredo y D. Carlos Soler, respectivamente, por los distritos del Hospital, Universidad, Buenavista, Inclusa, Hospicio, Centro, Latina, Palacio y Congreso.

Para tratar del establecimiento de sucursales del Banco de España en Melilla y Ceuta, ha visitado al ministro de Hacienda el señor Cobian.

BOTONADURAS lindos modelos

CASA SEVERIANO.—CARRETAS, 7.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Redacción y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 5. Redacción y talleres: Factor, 1 y 7.

Table with 5 columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Años. Lists subscription rates for Madrid, Provs y Portugal, Unión Postal, and América y Océanfa.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarnos, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

La felicidad en una botella

¿No es esto posible? Preguntádselo a los enfermos que lograron la curación de sus dolencias del aparato digestivo, enterocolitis y cólicos hepáticos con el uso de las renombradas AGUAS DE CESTONA.

Exposición de Arte decorativo

Terceer concierto. El 31 del actual, a las tres y media de la tarde, la señorita Isaura Mourillé dará en el Palacio de Cristal del Retiro un concierto de piano, con el siguiente programa:

Primera parte.—Gavotte, Nocturno.—Chopin. Marcha militar.—Schubert. Segunda parte.—Les Phalènes.—Griegy. Rapsodia.—Liszt. Piano Ronisch.

LOS PREMIOS

El Jurado de la Exposición de Artes Decorativas e Industrias Artísticas ha propuesto para premios y recompensas a los señores expositores que se expresan a continuación:

SECCION PRIMERA

Primeras medallas.

D. Eduardo Chicharro. D. Manuel Castañón.

Segundas medallas.

D. José Bermejo. D. Juan José Gárate. D. Francisco Marco. D. Rafael de la Torre.

Terceeras medallas.

D. Santiago Ferrer. D. Roberto González del Blanco. D. José Ordóñez. D. Rafael de Penagos. D. Luis Trigo. D. León Barnechea. D. Eladio Moreno. D. Fernando Sánchez Covisa. D. Eduardo Auxió. D. Enrique Salas.

SEGUNDA SECCION

Primeras medallas.

D. Daniel Zuboga. D. Narciso Méndez Bringas.

Transferida de la Sección tercera. Doña Pilar Huguet.

Segundas medallas.

D. José Albiol. Doña Angela Gamundi. D. José Blanco Coris. Transferidas de la Sección tercera. D. Gregorio Málaga. D. Hermenegildo Alsina.

Terceeras medallas.

D. Domingo Ramírez. D. Manuel Delgado. D. Dionisio Pastor Valsero. Doña Elena Ferrándiz. Doña Emilia Galvién. Doña Carmen Sánchez Aroca. D. Fernando Marco. D. Mariano Pedrero.

Transferidas de la Sección tercera. D. Guillermo Puig Salvá.

SECCION TERCERA.—PRIMER GRUPO

Medalla de primera, desierta. Dos ídem de segunda, ídem.

Medallas de tercera.

D. José Gestoso. Dos medallas desiertas.

SECCION TERCERA.—SEGUNDO GRUPO (ESCUELAS DE ARTES Y OFICIOS)

Granada, Barcelona, Sevilla y Almería, medallas de primera.

Coruña, Logroño, Málaga, Santiago, Valencia y Valladolid, medallas de segunda.

Requena y Zaragoza, medallas de tercera.

PREMIOS DE COOPERACION

A coleccionistas.

Su Majestad el Rey. Su Alteza Real la Infanta doña Isabel. El Excmo. Ayuntamiento de Madrid.

A Casas productoras.

Señores Renart y Compañía. D. Antonio Bayarri. Señores Ruiz de Luna, Guijo y Compañía. La Artística Industrial.

Casa Rivas García

Quesos frescos de París. Peligros, 10 y 12.

Una información.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Como una de las afirmaciones de los denunciadores de los supuestos tormentos era que así lo habían asegurado algunos de los detenidos con motivo del asesinato del alcalde de Cullera, que luego fueron puestos en libertad, La Correspondencia de Valencia ha practicado una información en el pueblo de Cullera.

De dicha información, que publicará hoy, adelanto los extremos más interesantes.

Los detenidos y luego libertados son sólo cinco, estuvieron presos durante veinticinco días y no en lugares lóbregos e insalubres, sino en un sitio convertido en cárcel de un modo improvisado y soleado convenientemente.

Los referidos individuos han negado rotundamente que fuesen objeto de malos tratos, ni siquiera de palabras gruesas.

Al contrario, atendase a todas sus necesidades, facilitándose incluso tabaco.

La casa que hacía de cárcel está situada en una calle que mide tres metros de anchura. Los vecinos de dicha calle niegan haber oído lamentos y gritos; por el contrario, afirman que oían desde la puerta las declaraciones de los presos, constándoles que éstas no les fueron arrancadas por la fuerza.

Como estos individuos niegan haber sido objeto de malos tratos, y en el cuerpo de los que aún continúan detenidos no se ha notado vestigios de tormentos, puede considerarse destruida la base en que se apoyaba la denuncia de los radicales.

«Le Journal» dice...

PARIS. «Le Journal» estima equitativo que España conceda compensaciones a Francia por la libertad de acción que le deja a esa nación el acuerdo francoalemán; pero observa que era en julio último cuando hubiera debido percatarse Francia de que la ocupación de Larache y Alcázar era contraria a los compromisos contraídos en 1904.

Se trata ahora—añade el periódico—de una cuestión de dignidad para España. El asunto exige mucho tacto. En los círculos diplomáticos franceses opinan que la inteligencia debe hacerse de tal modo que no deje entre los dos países ningún germen de rencor.

Una convicción.

LONDRES. El «Daily Mail» tiene la convicción de que Francia obrará con generosidad para con España, y considera que esta última Potencia, al mantener la tranquilidad en el Rif, pagará de una manera suficiente las garantías que aseguran el acuerdo francoalemán a los intereses españoles en el resto de Marruecos.

EXTRANJERO

Elecciones en Suiza.

BERNA. Hoy se han verificado las elecciones para el Consejo federal.

Los resultados no cambian la situación de los diferentes partidos representados en la Asamblea.

Han resultado elegidos: Radicales gubernamentales, 107. Conservadores católicos, 35. Socialistas, 10. Candidatos del Centro liberal, 10. Candidatos del llamado grupo político socialista, 7. Hubo 20 empates.

Vuelven al trabajo.

MONTCEAU LES MINES. Los mineros huelguistas han reanudado el trabajo esta mañana en todas las explotaciones, sin incidentes.

DE PORTUGAL

El Congreso republicano.

LISBOA. La sesión de ayer del Congreso del partido republicano ha resultado algo agitada, ocurriendo varios incidentes personales entre los amigos de D. Alfonso Costa y los individuos del bloque parlamentario, a consecuencia de las alusiones que hizo el diputado D. Inocencio Camacho a determinado Consejo de ministros celebrado por el Gobierno provisional, en el que se trató del mantenimiento en sus cargos de varios funcionarios públicos nombrados por la Monarquía.

Costa, vencedor.

LISBOA. En contra de lo que se esperaba en los centros republicanos, la unión del partido republicano no ha salido fortalecida del Congreso que se celebra actualmente.

Este ha rechazado la ponencia presentada por el Directorio del partido acerca de su gestión desde el 5 de octubre del año pasado, y ha aprobado el informe presentado por don Alfonso Costa sobre sus actos en el Parlamento.

El Directorio, en vista del acuerdo de la Asamblea, se ha retirado del Congreso, imitando su conducta los partidarios de Antonio José Almeida y de Camacho.

El Congreso terminará sus trabajos hoy.

Italia y Turquía

Las bajas de cuatro días.

ROMA. El comandante del Cuerpo de operaciones de Tripolitania, comunica que desde el 23 al 26 de octubre las fuerzas italianas han perdido 14 oficiales y 361 soldados muertos, 15 oficiales y 142 soldados heridos (?).

ÚLTIMA HORA

PROVINCIAS

Granadas para la Marina.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Ha llegado el coronel de Artillería D. Ricardo Aranz, autor de las granadas rompedoras, que viene a ensayar una construida para la Marina.

El ministro de Marina.

Ha venido, y ha visitado al gobernador civil y algunos amigos particulares, el ministro de Marina.

Captura de un fratricida.

HUELVA. (Lunes, tarde.) Acaba de confirmarse oficialmente la noticia de haber sido detenido en Rosal de la Frontera Manuel Romero, que mató en Guadalcanal a su hermano Francisco, con objeto de robarle 40 duros.

Fue un crimen de los más repugnantes. Cometido el delito, Manuel enterró a Francisco en el campo.

A los pocos días, y en complicidad con un quincallero, conocido por Paco el de la Ingeniería y con el sepulturero Julián Pérez Camacho, trasladó los restos de su hermano al cementerio, cortando al cadáver un dedo, cuyos huesos fueron hallados en una bolsa que llevaba el criminal.

El asesino ha confesado su crimen.

Se practican diligencias para conseguir la captura del quincallero y del sepulturero.

El descubrimiento del delito lo hicieron el cabo de la benemérita José Flórez Herrera y el guardia Santiago Gil, que son elogiados.

Otro hallazgo.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Una de las dragas que funcionan en el interior del puerto para extraer fango del fondo, ha sacado esta mañana una esfera de hierro, como una granada antigua, con la superficie cubierta de pistones.

Según parece, es una bomba Orsini, igual a las que utilizaron Pallás para agredir al general Martínez Campos, y Salvador para arrojarla a la platea del Liceo.

Es probable que esta bomba proceda de aquella época, y que su dueño, por temor a verse comprometido, la arrojará al mar.

Buscando una pista.

La Policía prosigue las pesquisas en averiguación de quién pudo ocultar en el interior de un armario la bomba que fué hallada el viernes pasado en el cuarto piso de una casa de la calle de San Pablo.

Hoy han declarado los policetas a quienes se denunció el hallazgo por los albañiles y el dueño de la finca.

Según noticias oficiales, han salido para una población extranjera unos agentes de Policía, encargados de seguir una pista en busca de antecedentes.

Socialistas y republicanos.

Los socialistas, en su asamblea celebrada ayer para tratar de la intervención del partido en la próxima lucha electoral, acordaron, después de una empeñada discusión, aceptar los dos puestos que les ha ofrecido el partido federal nacionalista republicano.

Fueron nombrados en principio candidatos Toribio Reyoy por 21 votos y Luis Estrada por 20.

El miércoles próximo se resolverá en definitiva la contestación que ha de darse a la Unión federal nacionalista.

Cartel denunciado.

El ajeal ha denunciado el cartel en que la Juventud nacionalista convocaba al pueblo a un mitin para protestar contra la guerra.

El ajeal estima el cartel constitutivo de un delito de excitación a la rebelión.

Accidente a un automóvil.

Telegrafían de la Seo de Urgel que en las inmediaciones del pueblo de Torá, el automó-

vil correo que salió ayer para Calaf se despeñó desde una de aquellas alturas.

Del accidente resultaron muerto el chauffeur, conocido por el Fraile, gravísimamente herida una mujer, cuyo nombre se ignora, y algún otro pasajero.

El resto se salvó milagrosamente.

Funerales.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) En la parroquia de la ciudad de Silla se han verificado los funerales por el alma del general Ordóñez.

En representación del general Echagüe asistió el general Llosas. El batallón de las Navas ha rendido los honores.

Presidió el Ayuntamiento con el general Llosas. La concurrencia ha sido numerosa.

TELEGRAMA OFICIAL

LERIDA 30. Comandante del puesto de la Guardia Civil de Torá comunica que automóvil de viajeros, núm. 1, que hace recorrido de Seo de Urgel a Calaf, cayó, a las ocho de ayer, a un barranco a dos kilómetros de dicha villa, resultando muerto el conductor, un herido y cuatro contusos, entre éstos jefe y representante ingeniero de las carreteras pirenaicas. Vehículo destruido.

LOS SECESOS DE CULLERA

Los alguaciles.

Los alguaciles de Cambados nos dicen en atenta carta:

«Habiéndose recibido en este Juzgado, con fecha 23 de septiembre próximo pasado, una circular de nuestros compañeros los alguaciles de Castellón de la Plana, rogándonos abriéramos una suscripción en este partido a favor de la viuda e hijos de nuestro compañero asesinado por las turbas en Cullera (Valencia), y no habiendo podido aún cubrir todas las cantidades que tenemos suscritas, a usted nos dirigimos, con el fin de que llegue a conocimiento de todos los compañeros de España, haciendo saber al mismo tiempo que para el 6, 8 ó el 9 del próximo noviembre giraremos la cantidad por nosotros recaudada.»

La Prensa.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Los periódicos locales, cuyos extractos di ayer, mantienen sus puntos de vista sobre los supuestos tormentos.

Los periódicos defensores del orden, incluyendo el carlista, arremeten contra los autores de las denuncias de los supuestos martirios.

«El Pueblo» insiste en la exactitud de las manifestaciones que hicieron los Sres. Azzati y Barral.

«El Mercantil», también republicano, se limita a dar información, sin comentar nada.

«El Pueblo» inserta titulares a toda plana, insistiendo en que los procesados de Cullera sufrieron martirios.

En un artículo que dedica a esto, dice el Sr. Azzati que, aparte del relato de los martirios, que oyó por boca de los procesados, posee las siguientes pruebas: un documento escrito hace días y firmado por los interesados, tres prendas de vestir ensangrentadas y un acta suscrita por varios vecinos de Cullera, detenidos y libertados después de sufrir malos tratamientos.

Peticiones.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Comisiones de todos los órganos y círculos que integran el partido legitimista visitarán esta tarde al general Echagüe para felicitarle y felicitar al Gobierno por la resistencia que opone a las maniobras de los republicanos.

Declaración.

El Sr. Azzati volverá esta tarde a prestar declaración nuevamente ante el Juzgado militar.

MARRUECOS

El convenio francoalemán

FRANCFORT. La «Gaceta» cree saber que, según el Tratado francoalemán sobre Marruecos, las adquisiciones para los servicios públicos serán acordadas por una Comisión, en la que Alemania tendrá representación. El convenio asegurará también la libertad del comercio, de la explotación de minas y pesquerías en las costas. Además, Alemania participará a la intervención en la explotación de los ferrocarriles y se abrirán al comercio varios puertos, cerrados actualmente.

«Le Journal» dice...

PARIS. «Le Journal» estima equitativo que España conceda compensaciones a Francia por la libertad de acción que le deja a esa nación el acuerdo francoalemán; pero observa que era en julio último cuando hubiera debido percatarse Francia de que la ocupación de Larache y Alcázar era contraria a los compromisos contraídos en 1904.

Se trata ahora—añade el periódico—de una cuestión de dignidad para España. El asunto exige mucho tacto. En los círculos diplomáticos franceses opinan que la inteligencia debe hacerse de tal modo que no deje entre los dos países ningún germen de rencor.

Una convicción.

LONDRES. El «Daily Mail» tiene la convicción de que Francia obrará con generosidad para con España, y considera que esta última Potencia, al mantener la tranquilidad en el Rif, pagará de una manera suficiente las garantías que aseguran el acuerdo francoalemán a los intereses españoles en el resto de Marruecos.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Indica gratuitamente

Los mejores itinerarios. Los mejores horarios de trenes. Los mejores hoteles. Los billetes más económicos.

Facilita

Los viajes a todas partes en condiciones ventajosas.

Organiza

Grandes excursiones anuales.

Dirigirse: Servicio de Turismo y Viajes de «La Correspondencia de España». Calle del Factor, núm. 7.—MADRID.

AVISOS UTILES

¿Antracitas y Coks de La Calera?

¡¡¡ Son los mejores!!! ¡ Por eso los pretieren siempre las personas que saben gobernar su casa! «La Calera», Magdalena, 1, entr.ª, tel. 532.

BAZAR DEL OBRERO SANTA ENGRACIA, 98

Lo que se tira en muchas casas, lo que, al parecer, es en ellas completamente inútil, sirve para satisfacer la necesidad de un pobre. Avisad, por teléfono, a la Dirección de Bomberos; por carta ó tarjeta postal, ó de palabra, a la señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2, ó a la de la señora viuda de Morales, Génova, 12, y se irá a la casa a recoger el objeto.

L. ANDUIZA, S. en C.

4, ALCALA, 4.

JOYERIA Y PLATERIA

Esta acreditada casa expone en los escaparates de su establecimiento un nuevo, variado y rico surtido de joyería, y una colección grandísima de artísticos y caprichosos objetos de esmalte, a precios muy reducidos.

R. L. Serra, Carretas, 5. (Frente a Gobernación.)

UNION ALCOHOLERA ESPAÑOLA COÑAC PALMERA Botella de litro, 3,50 ptas. CARMEN, 10

La Iodhyrine del D' Deschamp de la Facultad de Medicina de París HACE ADELGAZAR sin perjudicar la salud. 5 años de éxito han consagrado definitivamente este enfamecedor sin rival cuyo valor sólo iguala a la inocuidad. Aprobado, recetado y empleado por el cuerpo médico francés y extranjero. Venta autorizada en todos los países del mundo. No deja arrugas. Es el MAS SERIO de los específicos contra la OBESIDAD. Aprobado y recetado por los médicos más notables. Autorizado por el Consejo Médico Ruso. Noticia franco y todas informaciones sobre págido a los Laboratorios DUBOIS-LALEUF 7 Rue Jadin, París. De Venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Calzados «La Imperial», 13, PUERTA DEL SOL, 13. Chancos goma para caballero, desde 6 ptas. Idem id. para señora, desde 4,50 pesetas. Idem id. para niños, desde 3,50 pesetas. Las mejores marcas del mundo.

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Teléf. 903. Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Migenol 5 ptas. farmacias.

V. GARCIA MOYA SASTRE Géneros ingleses, Barquillo, 8 triplicado. NO COMPRAR muebles para alcobas, despachos y comedores sin visitar la EXPOSICION DE MUEBLES DE A. VALLEJO. PLAZA DE CELENQUE, NUMERO 1.

LHARDY DEJEUNER—DINER Apertura, 1.º de noviembre de 1911.

ANEMIA POBREZA DE SANGRE FLUJOS BLANCOS DEBILIDAD GENERAL NEURASTENIA—CONVALESCENCIA Curación radical EN 20 DIAS por el Elixir de S'VINCENT DE PAUL 6 pesetas la botella en todas las Farmacias. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

A LOS INDUSTRIALES ESPAÑOLES

BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA

73, Maipú, 87--Buenos Aires

CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 de Pesos

Empresa Bancaria y Mercantil de intercambio con España



EDIFICIO DEL BANCO

REALIZA EL INTERCAMBIO DE PRODUCTOS CON ESPAÑA comprando y vendiendo mercaderías y en consignación. ACEPTA CONOCIMIENTOS DE EMBARQUE DE MERCADERIAS. ADELANTA EL PAGO DE LOS DERECHOS DE ADUANA y el importe de los artículos por el interés usual en los pagares con creoles. SE HACE CARGO DE REPRESENTACIONES para efectuar las entregas de los envíos de artículos cuando el comprador merezca confianza, e interviene en los reclamos que sueler exagerarse por los recibidores. INFORMES COMERCIALES a industriales de Europa que evitan la entrega de las mercaderías a los que no ofrecen suficiente garantía. PRESTA DINERO a cambio de pagares por módico interés, el corriente en los principales Bancos. FACILITA LETRAS para los pueblos de Europa, y en condiciones especiales para los de España. ADMITE DEPOSITOS. ADMINISTRA PROPIEDADES por pequeña comisión. ANTICIPA LOS ALQUILERES SIN HIPOTECA por el interés igual al de los pagares particulares. VERIFICA TODA CLASE DE CORRANZAS Y PAGOS. Y EN GENERAL, ACEPTA TODO EL CARGO COMERCIAL por ser el BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA una institución que abarca toda clase de negocios mercantiles.

ESPECTACULOS DEL DIA 31.

ESPAÑOL.—8.30.—Don Juan Tenorio. COMEDIA.—9.—Genio y figura. LARA.—6.30.—El rey de la casa y la de los ojos de cielo (doble). 9.30.—(2.º martes benéfico).—De cerca, La rima eterna (dos actos) é Historia de Cristóbal Colón. APOLO.—6.—La muñeca ideal y El mensaje (doble).—La Romerito (estreno).—Lirio entre espinas. COMICO.—6.30.—El monaguillo de las Descalzas (dos actos, doble). 10.15.—Gente menuda (dos actos, doble). GRAN TEATRO.—6.—El viaje de la vida.—El género alegre. 10.—La casta Susana (doble). PRICE.—10.—Juego de amor (estreno, doble). NOVEDADES.—6.—El patinillo.—Perla del mar.—El lobato.—La real hembra.—El intrépido aviador. IMPERIAL.—4.15 y 8.15.—Películas. 5.—El pecado de Adán.—La fuerza bruta.—La otra.—De la China.—La sombra (especial). LATINA.—4 y 8.—Películas. 5.—Cayó a la una.—Zaragüeta (dos actos, doble). 9.30.—Don Juan Tenorio (especial). NOVICIADO.—6.—El divino juguete.—Viva la libertad.—Dora, la viuda alegre. El chico de López.—El divino juguete. TRIANON-PALACE.—(Alcalá, 20).—Espectáculo de moda en Madrid.—Secciones desde las 6.—A las 7.—Especial para familias. 9.30, 10.30 y 11.30.—Carmen de Villar, Frena and Parner y hermanas Fran.—Gran éxito extraordinario de la Niña de los Peines, La Argentina y Paquita Escrivano. Películas nuevas á diario. ROYAL KURSAAL.—6.15 y 7.15.—Gran programa de cine y variedades. Dos mil metros de películas y gran éxito de Les Toledo, Pepita Silverdi, Margot, don Jenaro el feo, Lola Solsona, Toledanita y Carrasco. Debut de Les Sohernil, duetistas burlescos. PETIT PALAIS.—Desde las 5.—Cine y variedades.—Variado repertorio de películas.—Gran éxito de las hermanas Puchol y debut de Carmen de Granada. CHANTECLER (Plaza del Carmen, 2).—Desde las 6.—Secciones de cinematógrafo y variedades. Todos los días estreno y cambio. RECREO DE SALAMANCA.—Abierto todos los días de 10 á 1 y de 3 á 6.

Skating abierto.—Cinematógrafo y otras diversiones. PRINCIPE ALFONSO.—5 á 12.—Sección continua de cinematógrafo. Grandes novedades. Jueves y domingos matineé con regalos. TEATRO NUEVO.—6.—Grandes atracciones.—Cine y variedades. A las 11.30.—Sección especial de moda. ROMEA.—Desde las 5 á 8.30.—(Función completa).—Artísticas películas.—Grandioso éxito de las artistas Las Sevillanas, Toralito, Gavilán Neira, La Estrella de Andalucía, y Les Orop De 9 á 11.45.—Las mismas. MADRILEÑO.—5.—Secciones de cine y variedades. BENAVENTE.—5.30 á 12.15.—Sección continua de cinematógrafo. Don Juan Tenorio y otros estrenos. SALON MADRID (Cedaceros, 9).—5.—Cinematógrafo y variedades. 7.—Gran moda.—10.30 á 11.30.—Especial.—Gran éxito de Galathea Valerie, Trio del Monte, Perlitá y Amatistas, Luis Esteso y Ikarini. Cambio diario de películas. BOLETIN RELIGIOSO Santos del día 31.—Santos Quintín, Nemesio, Sironio, Urbano, Narciso y Nicolás, mártires; Santos Antonino y Wolfgang, obispos y confesores, y Santos Lucía, virgen, y Exuperia, mártires. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador, y termina la novena á San Rafael; á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cuatro y media, estación, rosario, sermón que predicará D. José Molero Rojas, novena, plegas y procesión de reserva. En la parroquia de Santa María (Cruja de la Almudena), empieza solemne novena á su Titular; á las once misa mayor con sermón, siendo orador D. Luis Poveda, y por la tarde, á las cuatro, estación, rosario, sermón que predicará don Angel Ruan, novena, plegas, reserva, letanía y Salve, y á continuación la novena de Animas, predicando D. José Siloniz. En San José empieza el mes de Animas, y será orador, por la tarde, á las cinco, D. Silvestre Alonso. La misa y oficio son de Santa Eudvigis. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Ginés. Espiritu Santo: Adoración nocturna. Turno: Santo Tomás de Aquino.

MAGNESIA DE BISHOP. El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos. Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London. DESCONFÍAR DE IMITACIONES

Don Pedro Ramon, Ortopédico-Especialista, en Madrid. Despacho en Barcelona: calle del Carmen, 39, piso 1.º El autor del Prototipo del tratamiento no operatorio (con Real Privilegio) de las hernias (quebraduras) y afecciones abdominales, se hallará en MADRID los días 13, 14 y 15 del próximo noviembre.—Recibirá de 10 á 1 y de 5 á 7 en el Hotel de Oriente, ARENAL, 4.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES Para la estación del Norte Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS: PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 12 TELÉFONO 103 Nota. Para evitar perjuicios á los viajeros, se advierte que desconfin de ofertas de ciertos individuos, extraños á las Compañías, que se sitúan frente á los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de omnibus de las Empresas en el interior del local respectivo. Al propio tiempo, recomendamos al público que no confunda el despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con los de Agencias establecidas en la calle de Alcalá, inmediatas á la Central de aquéllas.

LINOLEUM 27, CARRETAS, 29.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros

Table with columns: Precios en la estación de Cenicero, VINO EN SU PESO, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, PESOS, Kilos.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. De los, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda. Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaating, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Señores don Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Alcama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalban, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalban.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Imantadas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 38 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olzaga, 6, Teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante á los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

MAR PASTILLAS PECTORALES G. F. MERINO & HIJO 0,50 Ptas. PAQUETE

Escuelas Internacionales por Correspondencia HERMOSA FINCA PROPIEDAD DE LA INSTITUCION Laboratorios - Análisis - Campos de cultivo y experiencias Ingenieros electricistas Ingenieros Mecánicos Ingenieros Agrícolas Profesores Electroterapéuticos IDIOMAS: Privilegio exclusivo con patente núm. 48.432 Numeroso profesorado escogido é inteligente INGENIERO DIRECTOR JULIO CERVERA BAVIERA Fundador en España del sistema de enseñanza por Correspondencia Para informes, detalles y matriculas, dirigirse siempre de la siguiente manera: Sr. D. JULIO CERVERA BAVIERA INGENIERO Apartado 66 VALENCIA

PANALLETES Y BUÑUELOS rellenos de nata, crema, chantilly y frutas. BUTIFARRA catalana. Pasteles. FLORENTINA Plaza de Colón, 1. Buñuelos de viento y huesos de santo, 250 kilo, diferentes rellenos, calientes á todas horas. Fábrica de dulces Bolsa, 10. VISITADOR DE CLIENTELA Importante Banco pagará liberalmente (seis mil á doce mil pesetas) los servicios de persona distinguida, activa, de trato magnético y que cuente con muchas y buenas relaciones en las familias acomodadas. Dirigirse por carta indicando referencias á Mr. Berthelot, Sociedad general de Anuncios, Montera, 19.

ASMA BRONQUITIS — OPRESIONES se cura con FOLVO y ESPIC Exigir la firma «J. ESPIC» sobre cada Cigarrillo

FÁBRICA DE HARINAS Se vende una instalación moderna completa para 12.000 kilos, saldos de agua y motor de gas pobre, situada en la mejor zona de Castilla para la compra de trigo. También se vende un molino maquiadero de grandes rendimientos, distante dos kilómetros de la fábrica citada. Informará la Sra. Viuda de Yurrita, Maricás Picavea, 12, VALLEADOLID.

Subasta voluntaria. En el mejor sitio de Madrid, Velázquez, 37, con vuelta á Hermosilla, 24, se vende casa-hotel con jardín, cochera, cuadra y dependencias, constituyendo una superficie total de 1.416 metros cuadrados, muy apropiada para residencia de lujo ó para edificaciones de nueva planta y de buena renta. La subasta se verificará en el tipo mínimo de 250.000 pesetas, el 25 de noviembre, á las once, en la notaría de D. Zacarías Alonso Caballero, Magdalena, 2, donde obran la titulación y pliego de condiciones.

Avisa Casa CABIEDES, octubre 1911 SECCIONES DE SASTRERIA Y CONFECCIONES Pongo en conocimiento de mi numerosa clientela y público en general, que desde esta fecha tengo completo surtido de temporada de invierno, todas novedades, pañetería país, francesa é inglesa para secciones de medida y últimos modelos en confecciones. Completo surtido de ropas hechas para Niños, Jóvenes y Caballeros. 6, Fuencarral, 6, tienda y entlo. (Frente calle del Desengaño.) Los últimos Figurines.

EL FARO luminoso de las Ciencias Mentales de Armonía y Progreso! Pedidme una Obra cuya base es el Atrium Etereo Nueva Aurora de engrandecimiento y paz os hará revivir. Mandad sólo para gastos de certificado y correo. El valor de la obra tenéis obligación de darlo á los pobres de la localidad. Este pequeño rasgo de Filantropía es para mayor gloria de un hijo amado. Escribid á la Fundadora del Núcleo Mental Teléptico de Filósofos Espiritualistas, doña María del Pilar Noguer, que estará en la corte hasta el 25 de noviembre. Claudio Coello, 29, Madrid.

RELOJITOS de oro, 30 ptas.; de plata, 10; de pared, 5. Composturas, garantía un año, precios siguientes: Limpieza, 200 ptas. Cuerda, 200 ptas. Cilindro ó árbol, 200 ptas. Espiral, 200 ptas. Centro de rubí, 150 ptas. Muelle trinquete, 200 ptas. SAL, 2 y 4, RELOJERIA (Casi esquina á la de Postas).

TUBERIAS DE ACERO usadas para agua y cercados. J. RIVERA, San Justo, n.º 1. Vendo caballo de silla, cruceado, Perelli, Piamonte, 16. Automóvil Hotchkiss 16 HP, Aestado de nuevo, garantiza do por un año, vendo 10.000 ptas. F. Orfila, Recoletos, 1. JARDIN DE LA ROSA Claudio Coello, esquina Goya. Coronas, guirnaldas, almohadones, flores finas y follajes naturales. Se encarga de adornar de panteones y sarcófagos con plantas y flores.

AGACIA DE CORTE Sistema Modelo, único, sencillo y práctico. Se han abierto ya las clases del presente curso. Pidase folleto.—San Bernardo, 5, pral. Chic Parisien. 1.º casa en patrones á la medida y figurines extranjeros.

DEL MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9, esquina á Pasa.

PAPELETAS DE MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9, esquina á Pasa.

PAPELETAS DE MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9, esquina á Pasa.

PAPELETAS DE MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9, esquina á Pasa.

PAPELETAS DE MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9, esquina á Pasa.

EDREDONES FABRICA DE EDREDONES Y COLCHAS DE SEDA Precios con grandes ventajas Edredones para cama de matrimonio, desde 15 pesetas. COLCHAS DE SEDA, NANSÚ Y ENCAJE, 60 PTAS. NOVIAS SE HACEN dibujos y tamaños ESPECIALES Fábrica de edredones, Pedro Barrio, ATOCHA, 24

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA SOCIEDAD ANONIMA Capital: 750.000 pías. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Vallecas Depósito y muellos en Madrid PLAZA DE CASTELAR, 5 Fc. de Vallecas.—Cantares. Teléfono 1.048 Teléfono 1.295

PRECIOS 680 kilos de yeso negro corriente... 7,50 Id. id. especial... 7,50 Costal id. blanco... 7,50 Yesos puros especiales para enrasado y bovedilla... 1,25 Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda TELÉFONO 2.931

DINERO, PRÉSTAMOS, HIPOTECAS Pronto despacho anunciando en La Solución. Tarifas gratis.—CARRETAS, 9, 1.º

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes MARTÍN Y DURÁN Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2 al 8; Pza. Mayor, 81. Automóvil landaulet población, estado nuevo, valor 25.000, vendo 3.000 pesetas. Razón: Paseo Recoletos, 21, portería; de 2 á 4.

CAFES desde 4,50 á 5,50 pts. kilo. Moka, Caracollo y Puerto Rico 5 pts. kilo. Chocolates elaborados á brazo. P.ª Sta. Ana 12. BASTONES dorados y galletas. Tortas de portier, en metal y madera, rarísimos, alzapafos, varillas de visillo y escalera. Ferrería. Caballero de Gracia, 21. Traducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1.º izqda.

DINERO Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill, de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8. REPRESENTANTES Se buscan en todas partes. Sueldo fijo. Union des Commerçants, Bureau 17, Paris.

PRÉSTAMOS sobre sueldos, pensiones, usufructos, resguardos de la Caja de Depósitos, acciones, obligaciones, fincas, etc. etc. El interés no excede de 6%, anual. Preciados, 9, entresuelo.

AL PARNASO A TOMAR COSA RICA Café selecto, 15 céntimos taza. 5.—Desengaño—5. PELETERIA D.L. CARMEN Abrigos, ocharpes, manguitos y renares últimos modelos, precios económicos. Carmen, 14.

MAQUINAS FOTOGRAFICAS placas, papeles, productos y cartulinas. Casa económica. Elias Sangil, Calle Cádiz, 7. «THE CASTLE» CEMENTERIOS Cera para alumbado, á 1 pta. 50 cént. la libra. Espoz y Mina, 12, y T.ª 2.171.

PIANO PLEVEL se vende en perfecto estado. Olzaga, 6, portería. HUEVOS á 1,20 docena. Co. Hlón, 6, Embajadores, 6. Hospedaje bueno y económico. Hco. Jacometrezo, 44, pral. Mto «N.» 1910 cambio vlt. Piamonte, 3, coch.

ESTERAS Fielto, 0,75 cordillo, 0,50 tela doble, 1,25; felpilla, Vieta y moquetas baratas. Calle Recoletos, 22. Guardamuebles. Guardamobiliario desde 10 ptas. Mesa coches. Rafael Calvo 5. AVISO La Casa que más paga por Oro, plata, platino, rubíes y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA. EL BILLAR EN CASA Mesas á plazos de 25 pías mensuales. Luna, 27, Madrid. Últimos modelos en forros para sombreros de señora, plumas, fantasías, terciopelos y pelotería, á precios muy baratos. FEMINA 20.—JETTAN.—20. (Portal de la Fotografía)

Lámparas fúnebres de todas clases y aplicaciones. Inmensa variedad.—MUCHAS NOVEDADES. PRECIOS FIJOS MUY BARATOS UTENSILIOS de cocina irrompibles, baterías completas, ajuar de casa, cafeteras, jaulas, á 60 cént. Botellas Thermo y Thermarim, á 3 pías, 90 cént. Frascos de perfume á 2 pías, 75 cént. Billecos higiénicos para agua, desde 3 pías, 75 cént. Antigua Casa Martín.—12, PLAZA DE HERRADORES, 12 (esquina á San Felipe Neri).

GENEROS DE PUNTO Grandes surtidos y precios baratos en camisetas, pantalones, chalecos de Bayona, toquillas, chalecos, pelotinas, blusas, refajos, modias, calcetines, colchas, mantas de lana, etc., etc. ALMACEN DE PONTEJOS, 1 BIS CEFERINO TRALLERO

GRAN FABRICA DE FLORES ARTIFICIALES DE C. GONZALEZ.—MADERA, 11 Inmensa surtido en coronas de plumas, porcelana, abalorios y celuloide. Gran variedad en adornos para cementerio.—PRECIOS DE FABRICA

Rogad á Dios en caridad por el alma DE LA EXCMA. SEÑORA Doña Fernanda de Sada y Lisperguer CONDESA VIUDA DE TORRE-MARIN R. I. P. El funeral en sufragio de su alma se celebrará en la parroquia de San José, el martes 31, á las once de la mañana, así como todas las misas que se han celebrado en dicha parroquia el día 29 del corriente, y las que se digan el 8 de noviembre; todas las que se celebren del 3 al 9 de dicho noviembre en la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias; en Nuestra Señora de Covadonga del 31 de octubre al 13 de noviembre; en San Antonio de la Florida del 31 de octubre al 10 de noviembre; en San Lorenzo los días 4, 6 y 8 en el Salvador y San Nicolás cinco misas el día 5; doce misas el día 12, y ocho el día 19 de noviembre; en San Miguel Arcángel el día 8 del mismo; en el Purísimo Corazón de María los días 31 de octubre y 8, 4 y 5 de noviembre. Las misas de San Gregorio darán principio el día 1.º de noviembre, á las diez y media de la mañana, en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud. Sus sobrinos, sobrinos políticos, demás familia y testamentario, ruegan á sus amigos y personas piadosas la encomiendan á Dios en sus oraciones. Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispo de Madrid-Alcalá y Sñn han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (4)

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO —♦♦ SOCIEDAD ANÓNIMA ♦♦— Capital social, 32.750.000 pesetas FÁBRICA DE Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesiao Lingote al cok, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros púdelados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para desplantación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Lateral para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos os res. Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilba.)